

IRODALMI ÉRTESÍTŐ.

The Choice of a life-work. Irta *Wilbur Morte Earl*, a californiai unitar. papnevelő intézet tanára. Az életpálya megválasztásáról szól e 17 lapra terjedő füzet. Papi pályára csak az lépjen, a kiben megvan a készség az emberiség szolgálatára és a kinek vallásos meggyőződése van; s a ki szem előtt tartja, hogy „a papi tekintély ma a jellem tisztaságától és az értelem erejétől, a tanultságtól és a szó hatalmától függ.” Ilyen és ehhez hasonló fejtegetéseket foglal e füzet magában. Írója egyik erőssége annak az intézetnek, melyet az amerikai unitáriusok Californiában ezelőtt három évvel papnevelésre állítottak fel, mely első évben Oakland városában volt elhelyezve, s most meg Berkeleyben, San-Francisco közvetlen szomszédságában, a californiai egyetemmel összekötve.

Költemények. Irta *Murányi Farkas* Sándor. 8 r. 260. l. Rideg számokat róni naphosszat egymás mellé és szabad időben a Múzsák berkeiben áldozni: e kötet szerzőjének élete. A miniszeriumban számtanácsos jelenleg, a ki írta e költeményeket az 1858—1906-ig terjedő időben. Bővebb méltatása a szépirodalmi lapokra tartozik. De minket is közelebről érdekelnek vallásos tárgyú lendületes ódái, melyeket az Egy Isten hit apostolainak és eszméiknek szentel. Routin, könnyedség a verselésben, jellemzi e költeményeket, valamint azokat is, melyeket a szerelemről és a hazáról énekel. A könyvet szerző Báró Petrichevich-Horváth Kálmánnak ajánlja, emlékeül annak, hogy együtt voltak az iskolában diákok, együtt élték a szép diákéletet, „melyben még volt eszmény, költészet, lángoló hit csodás heve”. Kiadta a könyvet az „Unitárius Papnövendékek Önképző Köre” Kolozsvárt.

Toroczkó története, 1848—49-ben. Irta *Borbély István*. Kolozsvár, 94. l. Az élénk tollú s tehetséges ifju író Toroczkó népének a szabadságharcban való részvételét rajzolja, különösen kiemelve a Zsakó István és társai eszélyes és bátor szereplését. Azonkívül más dolgokat is közöl Toroczkóra nézve. — *Udvarhelymegye Rákóczi szabadságharczában*, című

füzet jelent meg tartsafalvi *Pálffy* Aladártól. A Rákóczi-ünnep alkalmából írta hiteles adatok alapján a fiatal historicus, kitől már több kisebb történelmi munka látott napvilágot.

Dr. Bedő Albert, ny. államtitkár, egyházunk nagyérdemű tanácsosa újabb pályadíjat tűzött ki és erre a következő pályázat hirdettetik ki: *Pályázat egyházi beszéd megírására*. Községes vasárnapi ünnepre népszerű nyelven unitárius egyházi beszéd irandó a protestáns hitélet szabad-elvű irányának szellemében s a nép vallásos hitének és erkölcsi érzésének serkentésére. A beszéd annak bizonyítását kell tárgyalja, hogy az unitárius vallás hitelvei is Jézus Krisztus életében és tanításaiban gyökereznek. A beszéd terjed lme Ciceró betűkkel nyomatva nyolczad alakban legfennebb 12—16 oldalra terjedhet. A pályadíj Egyszáz korona, mely a bírálóat kihirdetése után csak absolut becsü eredeti beszédnek adatik ki. A bírálóat eredményét az 1907. évi zsinati főtanácson hirdetik ki; a bírálóat pedig az Egyházi Képviselő Tanács által a kolozsvári unitárius Kollegiumban tanító felszentelt tanárok és lelkészek köréből, az E. K. Tanács által választott 3 tagu bírálóbizottság teljesíti. Pályázhat minden felszentelt unitárius pap, kivéve az előbb említett Kollegiumban tanító papokat és tanárokat. A pályaművek idegen kézzel irandók le és jeligével látandók el, szerző neve pedig külön borítékban zárandó le s ez a boríték pályamunka jeligével látandó el.

A pályaművek 1907. évi május hó 31-ig posta útján az unitárius püspöki hivatalhoz küldendők be, később beérkező művek pályázatra nem boesátatnak. A pályamű a nyertes szerző tulajdona marad, de a „Keresztény Magvető” című unitárius folyóiratban kiadatik. Nyomatásban már megjelent beszédek nem versenyezhetnek.

KÜLÖNFÉLÉK.

Pál apostol keresztény gyülekezetei. Dobschütz német theologus *az apostoli korszakról* irt könyvében a Pál apostol által alapított gyülekezeteket így jellemzi: Az új vallás a synagogától elkülönítve, akadály nélkül fejlődhetett. Eleinte nem voltak a gyülekezeteknek szabályaik, a szentlélek működésére volt bizva minden. A presbyteri rendszer bár korán, de mégis később fejlődött ki. A gyülekezetbe a Jézus nevében végrehajtott kereszteléssel vették fel a tagokat. A pogányokból lett keresztényeknek a régi pogány természetet babonáival és erkölestelenségével, le kellett vetkezni. Gyülekezeteikben tehát keresztény erkölesöt kellett teremteni. A jeruzsálemi első gyülekezetben könnyű volt a dolog, a judaizans keresztényeknek nem kellett egyebet tenni, csak a törvény gyakor-